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فصل پنجم : تنظیم اسمزي و دفع مواد

زائد کلیه هاگفتار 1 : هم ایستایی و کلیه ها
مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام مورد، در ارتباط با بدن انسان صحیح است؟  1

تعداد لوب هاي شش چپ از لوب هاي شش راست بیشتر است.

فاصلۀ کلیۀ چپ تا مثانه بیش از فاصلۀ کلیۀ راست تا مثانه است.

به هنگام دم، نیمۀ راست دیافراگم پایین تر از نیمۀ چپ آن قرار می گیرد.

رگ لنفی نیمۀ راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، از رگ لنفی مشابه در نیمۀ چپ قطر بیشتري دارد.

مرجع: سراسري- 1402

 

2  به طور معمول و با توجه به شکل زیر، چند مورد درست است؟

، لایۀ ماهیچه اي و پیوندي ضخیم تري دارد.  الف: بخش  نسبت به بخش 

، در تشکیل کلافک (گلومرول) دخالت دارد.  ب: بخش  برخلاف بخش 

، محتویات خود را به داخل کبد وارد می کند.  ج: بخش  برخلاف بخش 

، حاوي دي اکسیدکربن بیشتري است.  د: بخش  نسبت به بخش 
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مرجع: سراسري- 1402 در انسان، با در نظر گرفتن برش طولی کلیه و واحدهاي سازندة آن، کدام مورد نادرست است؟   3

یاخته هاي لولۀ پیچ خوردة نزدیک در هر گردیزه (نفرون)، می توانند تنفس یاخته اي شدیدي داشته باشند. 

انشعاباتی از سرخرگ وابران، دو انتهاي نسباً قطور لولۀ هنلۀ هر گردیزه (نفرون) را فرا گرفته است. 

در هر سه بخش مشخص کلیه، مراحل مختلف فرایند تشکیل ادرار به انجام می رسد. 

انشعاباتی از سرخرگ کلیه، در بخش قشري یافت می شود. 

مرجع: خارج از کشور- 1402 در انسان، با در نظر گرفتن برش طولی کلیه و واحدهاي سازندة آن، کدام مورد درست است؟  4

سرخرگ بین دو هرم کلیه، ابتدا در درون هر هرم کلیه، منشعب می شود.

بخش نسبتاً قطور دو انتهاي هر لولۀ هنله، طول و ضخامت یکسانی دارند.

در هر سه بخش مشخص کلیه، مراحل مختلف فرایند تشکیل ادرار به انجام می رسد.

یاخته هاي لوله پیچ خوردة نزدیکِ هر گردیزة (نفرون)، می توانند تنفس یاخته اي شدیدي داشته باشند.

مرجع: سراسري- 1403

 

در ارتباط با بخش موردنظر در انسان، کدام مورد یا موارد زیر درست است؟  5
الف: داراي مادة زمینه اي، رشته هاي کلاژن و کشسان است.

ب: همۀ یاخته هاي موجود در آن، در محل استقرار فعلی به  وجود آمده اند.
ج: توسط یاخته هایی با ذخیرة چربی فراوان احاطه شده است.

د: بعضی از یاخته هاي آن، هستۀ کشیده اي دارند.  

«الف» «ب» و «د» «الف»، «ج» و «د» «ب»، «ج» و «د»

1



مرجع: خارج از کشور- 1403

در ارتباط با بخش موردنظر در انسان، کدام مورد یا موارد زیر درست است؟  6

 
الف: توسط یاخته هایی با ذخیرة چربی فراوان احاطه شده اند.

ب: داراي مادة زمینه اي، رشته هاي کلاژن و ارتجاعی است.
ج: همۀ یاخته هاي موجود در آن، در محل استقرار فعلی به  وجود آمده اند.

د: فقط بعضی از یاخته هاي موجود در آن، هستۀ کشیده اي دارند.

«الف»،  «ب» و «د» «ب» و «د» «الف» و «ج» «ج»

گردش خون کلیه
مرجع: سراسري- 1403 در انسان، سرخرگ اصلی کلیه برخلاف سیاهرگ اصلی آن، چه مشخصه اي دارد؟  7

انشعاباتی در مجاورت کپسول بومن و مجراي جمع کننده دارد.  انشعابات آن در بخش قشري کلیه یافت می شود.

در ایجاد مویرگ هاي کلافک (گلومرول) با غشاي پایۀ ضخیم نقش دارد. در فضاي خارج کلیه، به چندین رگ کوچک تر از خود متصل است.

مرجع: خارج از کشور- 1403 در انسان، سرخرگ اصلی کلیه برخلاف سیاهرگ اصلی آن، چه مشخصه اي دارد؟  8

داراي انشعاباتی در بخش قشري کلیه است.

انشعاباتی در مجاورت کپسول بومن و قوس هنله دارد.

در فضاي خارج کلیه، به چندین رگ کوچک تر اتصال دارد.

در ایجاد مویرگ هاي منفذدار کلافک (گلومرول) با غشاي پایۀ ضخیم نقش دارد.

بررسی فرآیندهاي تراوش، باز جذب و ترشحگفتار 2 : فرایند تشکیل ادرار و تخلیۀ آن

مرجع: سراسري- 1398

چند مورد، در ارتباط با کلیه هاي یک فرد سالم صحیح است؟  9
الف - در پی حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می شود.

ب - سرخرگ آوران در اطراف بخش هاي مختلف گردیزه (نفرون) منشعب می شود.

ج - نوعی ترشح درون ریز به طور حتم بر دومین مرحلۀ ساخت ادرار تأثیر  گذار است.
د - به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون) فرایند باز جذب آغاز می شود.

1234 مورد مورد مورد مورد

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  10
«هر دو مرحله فعال از فرایند تشکیل ادرار که دقیقاً در جهت مخالف یکدیگرند، می توانند در یاخته هایی از گردیزه (نفرون) انسان به انجام برسند که

.................. دارند»

 ریز پرزهاي فراوان

 با شبکۀ دورلوله اي مجاورت

 رشته هاي کوتاه و پا مانند فراوان

 راکیزه (میتوکندري)هایی عمود بر غشاي یاخته اي

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙
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مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  11
«هر دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار که دقیقاً در جهت مخالف یکدیگرند، می تواند در یاخته هایی از گردیزه (نفرونِ) انسان به انجام برسد که

.................. دارد.»

راکیزه (میتوکندري)هایی عمود بر غشاي یاخته اي غشاي پایۀ ناقص

با نخستین شبکۀ مویرگی مجاورت رشته هاي کوتاه و پامانند فراوان

مرجع: سراسري- 1398

چند مورد در ارتباط با کلیه هاي یک فرد سالم صحیح است؟  12
الف - در پی حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می شود.

ب - سرخرگ آوران در اطرف بخش هاي مختلف گردیزه (نفرون) منشعب می شود.
ج - نوعی ترشح درون ریز به طور حتم بر دومین مرحلۀ ساخت ادرار تأثیرگذار است.

د - به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون) فرآیند بازجذب آغاز می شود.

1234 مورد مورد مورد مورد

ترکیب شیمیایی ادرار و تنظیم آب بدن

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می کند؟  13
«همۀ اندام هایی که با تولید نوعی پیک شیمیایی یکسان، تعداد فراوان ترین یاخته هاي خونی انسان را تنظیم می کنند،  .................. »

در تنظیم میزان یون هاي خون نیز نقش دارند.

به دفع بعضی مولکول هاي آلی از بدن کمک می کنند.

تحت تأثیر بخش همیشه فعال دستگاه عصبی محیطی قرار دارند.

هر یک با تغییر در مقادیر چشم گیري از نوعی مادة دفعی نیتروژن دار، از سمیت آن می کاهند.

مقدمۀ گفتار 3 - تنوع دفع و تنظیم اسمزي در جاندارانگفتار 3 : تنوع دفع و تنظیم اسمزي در جانداران

مرجع: سراسري- 1400

چند مورد، در ارتباط با پارامسی صادق است؟  14
آ) کریچۀ (واکوئول) گوارشی، به مولکول هایی با عمل اختصاصی نیاز دارد.

ب) نوعی کریچۀ (واکوئول) انقباضی، در تنظیم فشار اسمزي جاندار نقش دارد.
ج) کریچۀ (واکوئول) غذایی، در انتهاي حفرة گوارشی جاندار تشکیل می شود.

د) نوعی کریچۀ (واکوئول) غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذي به خارج وارد می کند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، در ارتباط با پارامسی نادرست است؟  15

نوعی واکوئول دفعی، در تنظیم فشار اسمزي آن نقش دارد.

نوعی واکوئول گوارشی، ذره هاي غذایی را از حفرة گوارشی دریافت می نماید.

نوعی واکوئول غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذي به خارج می ریزد.

نوعی واکوئول  موجود در انتهاي حفرة دهانی، می تواند محتویات نوعی اندامک را دریافت کند.

دفع مواد و تنظیم اسمزي در بی مهرگان

مرجع: خارج از کشور- 1400

 

با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه هاي نوعی جاندار را نشان می دهد، کدام عبارت درست است؟  16

، آب و یون ها را بازجذب می نماید. بخش  همانند بخش 

، آنزیم هاي مؤثر در هضم مواد غذایی را ترشح می کند. بخش  برخلاف بخش 

، یون هاي ترشح شده از مایع میان بافتی را دریافت می کند. بخش  برخلاف بخش 

، نوعی مادة حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها را دریافت می کنند. بخش  همانند بخش 
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مرجع: سراسري- 1400

چند مورد در ارتباط با پارامسی صادق است؟  17
الف) کریچۀ (واکوئلِ) گوارشی، به مولکول هایی با عمل اختصاصی نیاز دارد.
ب) نوعی کریچۀ (واکَوئلِ) دفعی، در تنظیم فشار اسمزي جاندار نقش دارد.

ج) کریچۀ (واکَوئلِ) غذایی، در انتهاي حفرة گوارشی جاندار تشکیل می شود.
د) نوعی کریچۀ (واکَوئلِ) غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذي به خارج وارد می کند.

1234

دفع مواد و تنظیم اسمزي در مهره داران

مرجع: خارج از کشور- 1399

به طور معمول، کدام گزینه دربارة همۀ مهره دارانی صادق است که کارایی تنفس آن ها نسبت به پستانداران افزایش یافته است؟  18

نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می رانند. در بخش حجیم انتهاي مري، مواد غذایی را ذخیره می نمایند.

خون اکسیژن دار به یکباره به تمام مویرگ هاي اندام هاي آن ها وارد می شود. با بازجذب زیاد آب در کلیه ها، فشار اسمزي مایعات بدن را تنظیم می کنند.

مرجع: سراسري- 1398

سامانۀ گردشی مضاعف براي نخستین بار در گروهی از جانوران شکل گرفت. کدام ویژگی، دربارة این گروه از جانوران نادرست است؟  19

هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی به شش هاي آن وارد می شود.

موجود نابالغ آنها داراي آبشش هاي محدود به نواحی خاصی از سطح بدن است.

در شرایطی، باز جذب آب از مثانۀ آنها به خون افزایش می یابد.

بیشتر تبادلات گازي در فرد بالغ، از طریق پوست انجام می گیرد.

4
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فاصلۀ کلیۀ راست تا مثانه کمتر از فاصلۀ کلیۀ چپ تا مثانه است. به دلیل حضور کبد در سمت راست، کلیۀ راست از کلیۀ چپ پایین تر است. گزینه 2  1
بررسی سایر گزینه ها:

) تعداد لوب هاي شش راست بیش از تعداد لوب هاي شش چپ است (شش چپ =  لوب - شش راست = 3 لوب). گزینۀ 

) اگر به شکل مقابل به هنگام دم نگاه کنید، نیمۀ چپ دیافراگم پایین تر از نیمۀ راست آن قرار دارد.  گزینۀ 

  

) اگر به شکل مقابل نگاه کنید، قطر رگ لنفی نیمۀ راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، کمتر از قطر رگ مشابه در نیمۀ چپ است.  گزینۀ 

 
18 -11 -71

موارد (الف) و (ب) درست هستند.  گزینه 2  2

بخش هاي  تا  در شکل به ترتیب عبارت اند از: سرخرگ کلیه، سیاهرگ کلیه، سرخرگ آئورت، بزرگ سیاهرگ زیرین. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) اگرچه ساختار پایه اي سرخرگ ها یا سیاهرگ ها شباهت دارد، اما ضخامت لایۀ ماهیچه اي و پیوندي در سرخرگ ها بیشتر است تا بتوانند فشار زیاد واردشده از سوي قلب را تحمل و
هدایت کنند. 

ب) کلافک بین سرخرگ آوران و سرخرگ وابران قرار دارد. به هر کلیه، یک سرخرگ وارد می شود. انشعابات این سرخرگ از فواصل بین هرم ها عبور می کند و در بخش قشري به
سرخرگ هاي کوچک تري تقسیم می شود. انشعاب انتهایی این سرخرگ ها سرخرگ آوران نامیده می شود که در نهایت کلافک را می سازد. 

ج) بزرگ سیاهرگ زیرین، محتویات کبد را از طریق سیاهرگ فوق کبدي دریافت می کند، نه اینکه محتویات خودش وارد کبد شود. 
د) سرخرگ کلیه خون روشن دارد و سیاهرگ کلیه، خون تیره. در خون روشن و تیره میزان اکسیژن از کربن دي اکسید بیشتر است، ولی دقت کنید که در خون تیره نسبت به خون روشن،

میزان کربن دي اکسید بیشتر است. 
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49 -15 -36
گزینه 3  3

در برش طولی کلیه از بیرون به درون سه بخش قشري، مرکزي و لگنچه دیده می شود. لگنچه که ساختاري
شبیه به قیف دارد، ادرار تولید شده در دو بخش دیگر را دریافت و به میزناي هدایت می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) میزان بازجذب مواد در یاخته هاي پیچ خورده نزدیک نسبت به سایر بخش هاي نفرون بیشتر است. از
آنجایی که بازجذب بیشتر مواد با مصرف انرژي و به شکل فعال است؛ در نتیجه در این یاخته ها تنفس

یاخته اي باید به شدت انجام شود تا انرژي مورد نیاز تامین شود. 

) لولۀ هنله در دو انتهاي خود نسبت به سایر بخش ها، قطورتر است. طبق شکل مقابل، در مجاورت با این
بخش هاي قطور انشعاباتی از سرخرگ وابران وجود دارد.  

) طبق شکل کتاب درسی، انشعاباتی از سرخرگ کلیه در بخش قشري ایجاد می شود که در نهایت
تشکیل سرخرگ هاي آوران را می دهند.

36 -13 -51
میزان بازجذب مواد در یاخته هاي پیچ خورده نزدیک نسبت به سایر بخش هاي نفرون بیشتر است. از آنجایی که بازجذب بیشتر مواد با مصرف انرژي و به شکل گزینه 4  4

فعال است؛ در نتیجه در این یاخته ها تنفس یاخته اي باید به شدت انجام شود تا انرژي مورد نیاز تامین گردد.
بررسی سایر گزینه ها:

) سرخرگ بین دو هرم، انشعاباتی از سرخرگ کلیه را در بخش قشري ایجاد می کند که در نهایت تشکیل سرخرگ هاي آوران را می دهند.

) لولۀ هنله در دو انتهاي خود نسبت به سایر بخش ها، قطورتر است. اما دقت کنید که این دو بخش قطور، از نظر طول با هم تفاوت دارند و طول بخشی که به لولۀ پیچ خوردة دور ختم
می شود، بیشتر است.

) در برش طولی کلیه از بیرون به درون سه بخش قشري، مرکزي و لگنچه دیده می شود. لگنچه که ساختاري شبیه به قیف دارد، ادرار تولید شده در دو بخش دیگر را دریافت و به میزناي
هدایت می کند. این بخش در «تشکیل» ادرار دخالتی ندارد.

29 -29 -43
تصویر مربوط به کپسول کلیه است که از بافت پیوندي متراکم است. گزینه 2  5

بررسی موارد:
الف) در مادة زمینه اي انواع بافت پیوندي ماده زمینه اي و رشته هاي پروتئین مثل کلاژن و کشسان و سلول هاي بافت پیوندي است. (درست)

ب) گلبول هاي سفید و بیگانه خوارهایی که در بافت یاد شده هستند از استخوان منشا می گیرد. (نادرست)
ج) اطراف کپسول کلیه بافت چربی احاطه کرده است. (درست)

د) یاخته هاي بافت پیوندي می توانند داراي هستۀ کشیده باشند. (درست)
36 -12 -52

تصویر کپسول کلیه را نشان می دهد که توسط بافت چربی احاطه شده و خود از بافت پیوندي تشکیل شده که داراي ماده زمینه اي، رشته هاي کلاژن و ارتجاعی است. گزینه 4  6
همچنین گلبول هاي سفید و بیگانه خوارهایی که در بافت یادشده هستند از استخوان منشا می گیرد، بافت پیوندي می تواند یاخته هایی با هسته کشیده داشته باشند. (موارد الف و ب و د درست

هستند.)
39 -17 -45

بررسی گزینه ها: گزینه 4  7

) هر دو انشعاباتی در بخش قشري دارند. (نادرست)

) در مجاورت مجراي جمع کننده رگی نیست. (نادرست)

) سرخرگی و سیاهرگ کلیه در فضاي درون (نه بیرون) کلیه به رگ هاي کوچک تر متصل هستند. (نادرست)

) فقط انشعابات سرخرگ کلیه امکان شرکت در کلافک را دارند. (درست)
39 -12 -49

گزینه 4   8
32 -15 -53

موارد (الف) و (ج) درست هستند. گزینه 2  9
بررسی موارد:

مورد الف) منظور از ترکیب شیمیایی در خون که سبب کاهش حجم ادرار وارد شده به مثانه می شود، هورمون ضد ادراري می باشد.

) در هیپوتالاموس تولید و از غدة زیر مغزي پسین ترشح می شود که با اثر بر کلیه ها، باز جذب آب در لوله هاي ادراري را افزایش می دهد و حجم ادرار وارد شده به مثانه این هورمون (
را کاهش می دهد.

مورد ب) سرخرگ آوران فقط وارد کلافک (کپسول بومن) می شود و سرخرگی که از این کپسول خارج و سبب ایجاد شبکۀ مویرگی دور لوله اي می شود، وابران نام دارد. به شکل زیر دقت
کنید.

1

2

4

1

2

3

1

2

3

4

ADH

6

مشاوره کنکور نوتروفیل



مورد ج) منظور مورد (ج) از دومین مرحلۀ ساخت ادرار، مرحلۀ باز جذب است. هورمون آلدوسترون از غدة فوق کلیه به درون خون ترشح می شود. (غدة درون ریز) و با اثر بر کلیه ها، باز جذب
(مرحلۀ دوم تشکیل ادرار) سدیم را باعث می شود. در نتیجۀ باز جذب سدیم، باز جذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد.

مورد د) اولین بخش گردیزه، کپسول بومن است و در این قسمت فقط تراوش انجام می شود و هیچ باز جذب و ترشحی انجام نمی شود و باز جذب زمانی آغاز می شود که مواد تراوش شده به
لولۀ پیچ خوردة نزدیک وارد می شود.

35 -29 -35
منظور از صورت سوال، بازجذب و ترشح است. گزینه 3  10

تنها مورد سوم به نادرستی بیان شده است.
بررسی همۀ موارد:

مورد اول: دقت کنید ترشح و بازجذب هردو در لولۀ پیچ خورده نزدیک صورت می گیرد که در این قسمت یاخته هاي ریز پرزدار مشاهده می شوند.
مورد دوم: بازجذب و ترشح در بخش هاي لولۀ پیچ خورده نزدیک و دور و قوس هنله رخ می دهد. این بخش ها مجاور شبکه دورلوله اي هستند.

مورد سوم: این مورد در رابطه با هیچ یک از فرآیندهاي ترشح و بازجذب صادق نیست؛ زیرا این فرآیندها در سایر قسمت هاي نفرون که بعد از کپسول بومن قرار دارد، انجام می شوند.
مورد چهارم: تراوش و بازجذب در لولۀ پیچ خورده نزدیک رخ می دهند. بر اساس شکل کتاب درسی دیده می شود که این بخش در یاخته هاي خود داراي راکیزه هاي عمود بر غشاي یاخته اي

هستند.
47 -17 -36

در لولۀ پیچ خوردة نزدیک ریزپرزهایی با میتوکندري هاي عمود برغشاي یاخته اي وجود دارد که هم ترشح و هم جذب در این بخش از نفرون مشاهده می شود. گزینه 2  11

: مویرگ هاي ناپیوسته داراي غشاي پایۀ ناقص هستند. مویرگ هاي کلیه از نوع منفذدار هستند. گزینه 

: پودوسیت ها، رشته هاي کوتاه و پامانند فراوانی دارند که در دیوارة درونی کپسول بومن قرار دارند. گزینه 

: ترشح و جذب در لولۀ پیچ خورده نزدیک مشاهده می شود که در نزدیکی دومین شبکۀ مویرگی قرار دارد. گزینه 
35 -17 -47

موارد الف و ج صادق است. گزینه 2  12
مورد الف) هورمون ضدادراري با افزایش بازجذب آب، از میزان آب در لوله هاي ادراري می کاهد و در نتیجه میزان ادرار ورودي به مثانه کاهش می یابد.

مورد ب) این مورد براي سرخرگ وابران صادق است؛ سرخرگ وابران در اطراف بخش هاي مختلف منشعب می شود.
مورد ج) هورمون هایی مانند ضدادراري و آلدوسترون بر روي بازجذب مواد اثر دارند؛ بازجذب دومین مرحلۀ ساخت ادرار است.

مورد د) به محض ورود مواد تراوش شده به لولۀ پیچ خوردة نزدیک، بازجذب آغاز می شود. دیوارة لولۀ پیج خوردة نزدیک از یک لایه بافت پوششی مکعبی تشکیل شده است که ریزپرز دارند.
ریزپرزها سطح بازجذب را افزایش می دهند.

46 -15 -40
منظور سؤال، کبد و کلیه است که اریتروپویتین می سازند ولی فقط کبد، قادر به تبدیل آمونیاك به اوره می باشد. گزینه 4  13

28 -34 -37
تنها مورد (ج) به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  14

بررسی همۀ موارد:
آ) در کریچۀ گوارشی، آنزیم هاي تجزیه کنندة غذا مشاهده می شوند. همان طور که می دانیم، آنزیم ها مولکول هایی هستند که فعالیتی اختصاصی دارند.

ب) در پارامسی، آبی که درنتیجۀ اسمز وارد می شود، به همراه مواد دفعی توسط واکوئول هاي انقباضی دفع می شود.
ج) پارامسی فاقد حفرة گوارشی است.

د) مواد گوارش یافته از واکوئول گوارشی خارج می شوند و مواد گوارش نیافته در آن باقی می مانند. به این واکوئول، واکوئول دفعی می گویند. محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی یاخته
خارج می شود.
31 -28 -41

دریافت غذا از حفرة دهانی به کمک واکوئول  غذایی است، نه گوارشی!  گزینه 2  15

البته گزینۀ  نیز خالی از ایراد نیست، اما پاسخ سنجش گزینۀ  بوده  است.
25 -18 -57

بخش  معده،  مالپیگی،  روده،  راست روده است. گزینه 2  16
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بررسی گزینه ها:

) دقت کنید آب و یون ها توسط روده باز جذب می شود نه توسط لوله هاي مالپیگی

) سلول هاي روده برخلاف سلول هاي لوله مالپیگی توانایی ترشح آنزیم هاي مؤثر در هضم غذا را دارد.

) هم روده هم راست روده توانایی جذب یون ها را دارد.

) لوله هاي مالپیگی ترشحات خود را به روده  می ریزند درنتیجه معده در تماس با اسیداوریک (حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسید نیست)
30 -35 -35

تنها مورد (ج) به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  17
بررسی همۀ موارد:

الف) در کریچه گوارشی، آنزیم هاي تجزیه کنندة غذا مشاهده می شوند. همان طور که می دانیم آنزیم ها مولکول هایی هستند که فعالیتی اختصاصی دارند.
ب) بنابراین می توانیم نتیجه بگیریم که واکوئل انقباضی نوعی واکوئل دفعی است. پارامسی، آبی که در نتیجۀ اسمز وارد می شود به همراه مواد دفعی توسط واکوئول هاي انقباضی دفع می شود.

ج) پارامسی فاقد حفرة گوارشی است.
د) مواد گوارش یافته از واکوئول گوارشی خارج می شوند و مواد گوارش نیافته در آن باقی می مانند. به این واکوئول، واکوئول دفعی می گویند. محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی از یاخته

خارج می شود.
48 -17 -35

در پرندگان، به دلیل وجود کیسه هاي هوادار، کارایی تنفس نسبت به پستانداران افزایش یافته است.  گزینه 3  18
ساختار کلیه در خزندگان و پرندگان مشابه است و در تمامی آن ها، توانایی بالایی در بازجذب آب دارد. 

بررسی سایر گزینه ها:

) بخش حجیم انتهاي مري چینه دان است که فقط درمورد پرندگان دانه خوار صادق است؛ نه همۀ آن ها. گزینۀ 

) برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذاي نمک دار مصرف می کنند، نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می رانند. بنابراین این گزینۀ 
گزینه درمورد تمامی پرندگان صادق نیست.

) در گردش خون ساده، خون اکسیژن دار به یکباره به تمام مویرگ هاي اندام هاي آن ها وارد می شود. پرندگان گردش خون مضاعف دارند. گزینۀ 
27 -27 -46

سامانۀ گردشی مضاعف، از دوزیستان به بعد شکل گرفته است. دوزیستان قلب سه حفره اي با دو دهلیز و یک بطن دارند - قورباغه (دوزیست) به کمک ماهیچه هاي گزینه 1  19
دهان و حلق، با حرکتی شبیه قورت دادن، هوا را با فشار به شش ها می راند. به این ساز و کار پمپ فشار مثبت می گویند.

به شکل زیر (پمپ فشار مثبت در قورباغه) دقت کنید.

 بررسی سایر گزینه ها:

) ماهیان بالغ و نوزادان دوزیستان آبشش دارند. آبشش ها در ماهی ها و نوزاد دوزیستان به نواحی خاصی از بدن محدود شده است. گزینۀ 

) کلیۀ دوزیستان مشابه ماهیان آب شیرین است. به هنگام خشک  شدن محیط، دفع ادرار کم و مثانه براي ذخیرة بیشتر آب بزرگ تر می شود و سپس باز جذب آب از مثانه به خون گزینۀ 
افزایش پیدا می کند.

) در دوزیستان بالغ، بیشتر تبادلات گازي از طریق پوست است. گزینۀ 
33 -17 -50
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